



# 挥洒一腔热血 培育满园新绿

## ——记咸宁市优秀校长,咸宁实验外国语学校玉泉校区党支部书记、校长潘桦

●策划 阚伟 孙强 黄艺雯 记者 夏咸芳

她始终植根于教学一线,带头践行先进的教育理念。从常规教学与管理到创新教育的探讨;从角色学习圈的尝试、素质教育的全面推行,到学校教育质量整体提升;从指导教师、辅导学生屡屡获奖,到个人多篇论文、专著发表、获奖;从承担、指导国家、省市级课改科研课题的立项、研究到结题,无不倾注着她对教育的忠诚与热爱、执着与追求。

28年来,在咸安教育这块热土之上,她俯首甘为人梯,挥洒一腔热血,培育满园新绿;一支粉笔之下,她诠释赤子之心,张扬青春风采,书写无悔人生。在领导和同事的眼中,她是爱岗敬业、充满激情的教育专家;在学生和家长的眼里,她是热情似火、诚恳友善的“知心姐姐”。今年教师节,她被咸宁市教育局评为“优秀校长”。

她是潘桦,是咸宁实验外国语学校玉泉校区党支部书记、校长。



### 先进的教育理念

### 为学生插上腾飞的翅膀

28年来,潘桦从未离开过她所钟爱的教育行业。从少先队辅导员到政教处主任、教务处主任再到副校长,直至现如今的小学书记、校长,她从最基层做起,把绝大部分时间用在了提高学生素质、提升教育上,默默践行着一名共产党员的初心和使命。

她始终牢记教书育人的宗旨,深知做一名教师就应该深爱每一名学生,给每名学生都创造一个成才的机会,让每名学生都能拥有一片阳光地带。从教以来,她的倾听,让无数学生将烦恼释怀;她的话语,打开了无数学生的心结;她的关爱,给无数学生送去了温暖……她用信任的笑容、鼓励的目光,将爱撒满教室的每一个角落。

1997年,潘桦在咸安区西门小学(市第二小学)担任少先队辅导员。在“让学生插上腾飞的翅膀”办学理念的引

领下,潘桦坚持德育为首、学生为先的教育思想,结合学科教学内容与特点,组织少先队开展了一系列的寓教于乐活动,对学生进行爱国主义、革命传统、前途理想等教育。同时,积极组织师生开展内容丰富、形式多样的第二课堂,收到了明显的效果。学生的身心健康得到全面发展,学校素质教育得到全面提升。由咸宁市第二小学和咸安区外国语实验小学组建的兴趣小组、特色活动、阅读活动、社团组织等实践与经验,在全区乃至全省推广,多次成功组织了全区大型教育教学展示活动,如全区素质教育成果展示现场会、全区教学改革现场会、全区集体备课展示活动等,得到了各级领导的充分肯定,社会和家长广泛认可,中国教师报主要领导对咸宁市第二小学课改现场会给予了高度的肯定和赞誉,并派遣记者到校进行了专访。

### 务实的工作作风

### 做思想和行动的楷模

在教育教学实践工作中,潘桦处处示范,榜样引领,坚持认真刻苦地学习现代化教育理论,不断研究探索先进的教育思想,大胆尝试,积极开展创新教育实践活动,取得了显著的成效。无论是当教师还是担任行政工作,在教育教学实践活动中,她带头讲公开课、示范课、优质课、汇报课,一丝不苟;带头撰写教学体会,论文总结严谨求实;手把手地指导青年教师说课、讲课、编写教案、撰写教学论文。

学校马海明老师至今还记得,他初次获得湖北省说课比赛一等奖第一名的全过程。接到比赛通知之初,潘桦立即组织了学校骨干教师成立了备课小组帮助马海明老师磨课,当马海明老师将自己的备课内容呈现在众人面前时,在潘桦的带领下,备课小组成员们对该内容进行了评课,并提出修改建议,每次评课后,马海明都会根据大家的建议进行修正和更改,并将更改后的备课内容“私发”给校长潘桦,而潘桦都会不遗余力地,手把手地再次对马海明老师所备课堂进行指导和修改。在潘桦和大家的帮

助下,最终,一节满意的备课内容得以完美呈现。在随后的说课环节中,潘桦更是全程参与到磨课中来,小到说课稿的一个标点符号,说课时的一句语速,教师仪态,大到课标和学情,潘桦都事无巨细,指导马海明反复打磨,斟词酌句,并让全体骨干教师进行互动研讨。通过几轮持续的观课探讨、教学反思、教学行为改进,不但充实完善了马海明的说课内容,也让他在说课比赛中充分展现了当代青年教师的风采,从而获得了评审组的高度肯定。

事实上,不仅仅是马海明老师,在潘桦的无私帮助和指导下,一大批青年教师在全校教师中脱颖而出,其中,盛林枫、余兰等13名教师在省市级比赛中获奖;2017年,潘桦受邀参与《湖北文化——咸宁篇》——《咸宁杰出人物》教材编写;2022年受聘参加武汉出版社《快乐课堂》一年级语文上册的修订编写工作,该书已在全省使用。经潘桦辅导的学生习作、书画等,30多次捧回了国家、省级金杯、银奖,为学校赢得了荣誉。

### 科学的教学管理

### 做廉洁自律的表率

“一个好校长,就是一所好学校。”2022年7月,潘桦出任咸宁实验外国语学校玉泉校区书记、校长。制定了从德育到教学,从党建到队伍建设等一系列管理制度,实现了制度管人、制度管事、制度治校的精细化管理模式;在教育教学上,实行以年级为单位的“扁平化”管理模式,调动老师工作积极性和提高教学效率。党员教师的先锋模范作用和党支部的引领带动作用进一步显现。

一年来,玉泉校区承办或举办各类教育教学活动达20余次,其中承办的全区集体备课展示活动、体育节、艺术节、六一素质教育成果展示等大型活动得到了各级领导的充分肯定,社会和家长广泛认可。然而,鲜为人知的是,每一场活动成功的背后,都凝聚着潘桦的心血和付出。每当一场活动从无到有,从有到好,她就像对待自己的一个孩子,亲自参与设计活动的每一个环节,关注、纠正每一个细节,直至成功。

28年的坚守与拼搏,让潘桦在孜孜追求、苦苦求索中,取得了丰硕的成果,先后获得了“全国特色教育优秀教师”“国家教师科研专项基金先进实验工作者”“国家‘十二五’规

划重点课题科研组执行组长”“湖北省小学生经典诵读课题实验研究优秀教师”“湖北省优秀少先队中队辅导员”“湖北省第二届青年教师教学研究中心指导老师”“咸宁市学科带头人”“咸宁市优秀教师”“咸宁市骨干教师”“中艺美育模范教师”“中国书画教育先进工作者”“咸安区学科带头人”“咸安区十佳少先队辅导员”“咸安区三八红旗手”“永安办事处先进工作者”“咸安区优秀兼职教研员”“区委党校优秀学员”“处级教学能手”等荣誉称号。

面对荣誉,潘桦说:“成绩只代表过去,这一次获评‘咸宁市优秀校长’,对我来说是鞭策,更是一个新的起点,我既然选择了教育之路,就要做到初心不改,担负起一名校长的职责,带领全校师生努力拼搏,推动学校全面发展更上一层楼。”

